### ■ 急疆固边看喀什

"真心感谢您的帮助!"

近日,新疆维吾尔自治区喀什市市民张某来到喀什地区喀什市 公共法律服务中心,感谢法援律师的帮助。原来,张某此前被医院诊 断为肺癌晚期及多处继发性恶性肿瘤。住院治疗期间,张某所在公司 单方解除了与他的劳动合同关系并停止缴纳社保,不仅让她失去固 定收入,也导致其产生自费医疗费1万余元。在法援律师的帮助下,张 某不仅拿到了自己诉求的病假期间工资和医保损失费用12万余元, 还拿到了医疗补助费2.7万元。

这是《法治日报》采访组一行到该公共法律服务中心走访时,了 解到的一起法援案件。

喀什市公共法律服务中心主任张国清介绍,近两年来,中心不断 增强和优化公共法律服务供给,着力提升公共法律服务质效,进一步 完善矛盾纠纷多元化解机制,密切回应群众期盼。以"便民、高效、快 捷"为着力点,提供优质法律援助,化解各类矛盾纠纷,高效维护群众 的合法权益。据了解,2024年以来,该中心已受理各类法律援助案件 622件,其中刑事辩护类231件,民事申请类47件,法律帮助344件,线 上、线下共受理各类法律咨询6500余人次。

#### "线上线下"相结合 提供优质法律服务

本报采访组一行看到,公共法律服务中心布局为"前厅后场"开 放式柜台服务,采取"前台统一受理、后台分别办理、结果及时反馈" 的工作模式。根据工作职能,中心设置法律咨询、法律援助、公证、行 政复议等业务服务窗口,设置等候区、便民服务区、自助服务区,配备 了律兜互联网无人律所智能化公共法律服务机、智慧司法一体机,开 通了法律援助中心微信公众号,采取"线上线下"相结合的方式为群 众提供多元化的法律服务。

"这份公证书太及时了!"近日,上海居民刘女士在中心驻点公 证员的帮助下,顺利办好在线委托公证业务后连声称赞

刘女士离婚后需要将自己与前夫共同还款的位于喀什市的房屋 贷款解除绑定,如在约定期间无法解除绑定,刘女士将会面临经济

刘女士的律师找到了喀什市公证处在中心的驻点公证员,公证 员了解情况后,立即通过喀什市公证处线上办证平台为刘女士办理 了在线委托公证,从当事人联系公证员到办结该业务,用时不到4个

喀什市众信公证处驻点公证员王佳佳介绍,从2022年12月开始, 喀什市众信公证处进驻到公共法律服务中心,方便来这里的当事人 办理公证业务,如房产、继承、过户、委托、声明、买卖合同以及证据保

采访过程中,12348热线服务窗口热线电话铃响不断。据介绍,每 个工作日都有专职律师在法律咨询窗口坐班,为当事人提供现场的 法律服务。经济纠纷、劳务纠纷、家庭纠纷和财产纠纷等是当事人咨

中心还致力于强化普法宣传,扩大法律援助知晓率,在喀什市的 各个社区、广场、超市等人群聚集地,利用动漫视频、悬挂横幅等方式 开展"法援惠民生 关爱农民工""法援惠民生 关爱残疾人""法援惠民 生 关爱未成年人"等宣传活动。2024年以来,喀什市法律援助志愿服 务队前往喀什市人员密集场所以及各村(社区)开展志愿服务活动10场 次,发放各类普法宣传册1500余份,现场免费提供法律咨询110余人次。

#### 统筹法律服务资源 "一站式"多元解纷

本报采访组一行了解到,中心近日成功调解了一起工伤认定纠纷。

几个月前,乃某喝醉酒后出手打伤了米某。事发后米某住院治疗,并准备通过诉讼方式让 乃某赔偿其医疗费、误工费等经济损失。乃某不想和原本的朋友对簿公堂,于是来到中心希望 解决问题。

了解情况后,值班法援律师叫来受害人米某进行调解,通过法律角度的分析解释和情理角 度的疏导说明,逐渐缓和了双方矛盾。在法援律师的努力下,乃某和米某打开了心结,双方最终 达成了调解协议,乃某当场支付米某医疗费等各类损失18万元,米某也写了谅解书。

今年3月,热某在工地不慎受伤后向人社局申请工伤,人社局予以工伤认定。用工单位发现 人社局的工伤认定存在程序性错误,便申请行政复议要求撤销认定工伤决定书。喀什市司法局 行政复议工作人员受理该案后发现,人社局工伤认定在事实认定部分没有错误,但程序上存在 瑕疵。

行政复议工作人员考虑到,直接撤销工伤认定会使因工伤无法工作且生活困难的热某面 临新一轮漫长的"走程序"问题,无法从根本上解决问题,而且本案事实认定无误,用工单位也 承认热某工伤的事实。

为真正实现定分止争,行政复议工作人员通过"背对背"与"面对面"相结合的调解方式,对 双方释法分析,经过多次沟通,用工单位和热某达成协议,承诺一周内支付补偿款10万元,并撤 回了行政复议申请,实质性化解了行政争议。

据张国清介绍,为提高解纷能力,喀什市司法局依托公共法律服务中心,整合各方力量,统 筹首席法律咨询专家、律师、公证、法律援助、行政复议等法律服务资源,推行"法援+""公证+" "行政复议+"等复合型纠纷化解方式,全面推进"一站式"多元解纷机制。

#### 推进法援品牌创建

维护打工一族权益

40多岁的伍某带着妻子从四川来到喀什市打工。就在这对夫妇期待着今后的美好生活时, 伍某不小心从工地几十米高的支架上摔了下来。

经医院治疗后,伍某病情有所好转,相关部门也认定为工伤。伍某多次向建筑公司索要工 伤赔偿,但其打工的建筑公司以各种理由迟迟不愿赔偿。无奈之下,伍某来到公共法律服务中 心咨询。接待人员了解到伍某情况后,当即决定给予其法律援助,迅速指派律师顾坚承办此案。 接到指派后,顾坚第一时间联系伍某全面了解案情,考虑到伍某是外来务工人员,为伍某

开通农民工"绿色通道"办理相关委托手续。 随后,顾坚第一时间向喀什市劳动人事争议仲裁委员会提交了仲裁申请书。立案受理后,

法援律师会同仲裁员对伍某的案件进行全面研讨、分析。对建筑公司负责人讲解了劳动者权益 保护的相关法律法规,多次与建筑公司负责人沟通、协商。通过律师和仲裁员的耐心释法,建筑 公司负责人承诺分期赔偿28万元。 考虑到建筑公司有可能违约,到期不履行付款承诺,援助律师提出在调解协议中增加违约

责任条款,并要求建筑公司负责人承担连带保证责任,为保护农民工合法权益增加保障,仲裁 委采纳了律师的意见,并迅速出具了仲裁调解书。 今年7月,家住伊犁哈萨克自治州70多岁的李大爷走进中心求助。4年前,他的老伴在喀什

市某企业务工时不幸受伤,手臂被卷入机器,造成手指粉碎性骨折,严重影响劳动能力。而企业 老板推诿扯皮, 拒不赔偿, 让本就不富裕的家庭雪上加霜。从此, 李大爷一家走上了艰难的维权

了解到李大爷的经历后,张国清立刻接受了李大爷的法律援助申请,第一时间准备相关材 料向仲裁部门申请立案,并承诺李大爷将亲自出庭为其维护合法权益。

同时,了解到李大爷因经济原因无处落脚,张国清将李大爷暂时安顿在公共法律服务中心 的会议室,并为其准备了床、被褥等生活必需用品。李大爷不停道谢,眼里饱含热泪。

目前,该案已经圆满结案,李大爷老伴顺利拿到了32万元的工伤赔偿金。

张国清说,中心扎实推进"法援惠民生 关爱农民工""法律服务 助老护老"等法律援助品 牌创建,认真研究困难群体法律援助全流程中的问题,结合实际,简化办理手续,畅通法律援助 "绿色通道",对涉及无固定生活来源的未成年人、老年人、残疾人以及农民工追索劳动报酬案 件一律免予核查经济困难状况,实行优先受理、优先审查、优先指派。

"为充分发挥法律援助职能作用,我们主动与仲裁委、法院等部门沟通与协调,探讨疑难 复杂案件,探索'法律援助+劳动仲裁'方式共同维护劳动者合法权益的新路径,实现了咨询、 援助、调解、仲裁'四位一体'的无缝对接,有力推动了法律援助工作的高质量发展。"张国

本报记者 陈建国 潘从武 李华东 张守坤

# 7.7万名原现任村支书村主任涉腐被立案

专家建议设置专门的村一级纪检监察机构



#### □ 本报记者 陈磊

"立案现任或原任村党支部书记、村委 会主任7.7万人。"这是中央纪委国家监委近 日通报今年1月至9月全国纪检监察机关监 督检查、审查调查情况时公布的数据

值得注意的是,根据中央纪委国家监委 发布的数据,去年全年立案现任或原任村党 支部书记、村委会主任6.1万人。

接受《法治日报》记者采访的专家分 析,惩治群众身边的"蝇贪蚁腐",方向在基 层,重点是村党支部书记、村委会主任等关 键少数。数据说明,纪检监察机关坚持正风 肃纪反腐向基层延伸,保持"惩"的高压态 势,解决群众反映强烈的突出问题取得显 著成效。

受访专家提出,从纪检监察工作角度 看,亟须完善基层监督体系,优化基层纪检 监察机构设置,建议设置专门的村一级纪检 监察机构,实行融入式监督,并把监督力量 延伸至"最后一公里",解决村一级关键少数 腐败问题。

#### 坚决整治"微腐败"

11月1日,中央纪委国家监委网站发布 信息,山西省纪委监委公开曝光6起群众身 边不正之风和腐败问题典型案例。山西省 右玉县威远镇原玉成庄村村委会主任冯魁 优亲厚友、骗取扶贫资金等问题,是其中 一起。

通报称,2014年至2024年,冯魁利用职 务便利,违规将其亲属申报为建档立卡贫 困户,骗取扶贫资金20万余元;未经村民 集体评议,擅自将其好友马某申报为农村 低保户,致使马某违规享受农村低保 待遇

今年9月,冯魁受到开除党籍处分,其涉 嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

冯魁只是纪检监察机关今年查处现任

中央纪委国家监委通报称,今年1月至9 月,全国纪检监察机关共立案64.2万件,其 中,立案省部级干部58人、厅局级干部3263 人、县处级干部2.6万人、乡科级干部8.9万人; 立案现任或原任村党支部书记、村委会主任

值得注意的是,2023年7月,中央纪委国 家监委通报2023年上半年全国纪检监察机关 监督检查、审查调查情况时,从立案人数中

北京廉政法治协同创新基地主任彭新 林认为,坚决整治群众身边"微腐败"是纪检 监察工作重点任务,而惩治群众身边的"蝇 贪蚁腐",方向在基层,重点是村党支部书 记、村委会主任等关键少数。 在彭新林看来,通报数据显示,纪检监

察机关坚持正风肃纪反腐向基层延伸,保持 "惩"的高压态势,着力查处群众身边的"蝇 贪蚁腐"问题取得显著成效,也更加凸显整 治群众身边腐败问题成为新征程上正风肃 纪反腐的鲜明特点。

北京大学公共政策研究中心副主任庄 德水认为,中央纪委国家监委通报立案现任 或原任村党支部书记、村委会主任细分数

他分析说,党中央强调,推动反腐败斗 争向基层延伸、向群众身边延伸,惩治"蝇贪 蚁腐",让群众有更多获得感。这意味着,这 项工作已经成为反腐败斗争的重点领域。村 党支部书记、村委会主任是农村最基层的干 部,也是反腐败斗争的重点对象。从近年来 查处的村党支部书记、村委会主任腐败案件 来看,他们的腐败问题直接发生在群众身 边,严重影响群众的获得感、幸福感和安

在庄德水看来,公布上述数据,一方面 展示了基层反腐的重大成果,另一方面也是 让群众感受到全面从严治党就在身边,提振 基层群众对反腐败的信心。

#### 直接损害群众利益

2016年至2019年,山西省浑源县下韩村 乡花疃村原党支部书记范振茂利用职务便 利,伙同他人通过签订虚假征地协议、工程 合同等方式,骗取征地补偿款53万余元,并 将其中20万余元占为己有。今年9月,范振茂 受到开除党籍处分,涉嫌犯罪问题被移送检 察机关依法审查起诉。

2019年,海南省陵水县群英乡群英村原 党支部书记、村委会主任郑德荣利用职务便 利,在协助乡政府采购水葫芦打捞船的过程 中,伙同他人以签订虚假合同、虚增购船款 等方式骗取国家财政资金并与他人私分,数 额较大。今年5月,郑德荣被开除党籍,相关 违纪违法所得予以收缴。

2014年至2024年,安徽省全椒县六镇镇 柴岗村原党总支书记、村委会主任田守芹, 通过隐瞒家庭经济能力,帮助多名不符合或 不再符合低保条件的亲属违规领取低保金。 今年7月,田守芹受到撤销党内职务处分,责 令辞去村委会主任职务处理。

近段时间以来,多地通报群众身边不正 之风和腐败问题典型案例,其中包括多起村 党支部书记、村委会主任腐败问题。

对此,彭新林分析称,通过梳理可以看 出,村党支部书记、村委会主任腐败问题的 主要表现,包括吃拿卡要、雁过拔毛、虚报冒 领、贪污侵占、截留挪用、优亲厚友等直接损 害群众利益的不正之风和腐败问题。

他认为,村党支部书记、村委会主任腐 败,也就是群众身边最典型的"蝇贪蚁腐", 关系群众最关心、最直接、最现实的利益问 题。这类基层腐败直接影响群众获得感、幸 福感、安全感,损害党的执政基础和国家长

在庄德水看来,村党支部书记、村委会 主任的腐败类型很多,最典型的是贪污和挪 用公款,比如利用职务之便侵吞、挪用村集 体公款,原因在于村一级监督制约制度还不 健全或存在一定的滞后,造成村级集体资金 使用管理失控。

他认为,截留冒领也是腐败问题的主要 类型。随着国家财政转移支付力度的加大和 国家财政惠农补贴的增多,个别村党支部书 记、村委会主任侵占、截留或冒领国家下拨 的扶贫款、移民款、救灾款、危房改造补助 金、征地补偿款等,侵犯群众利益。

"权力寻租腐败问题同样值得关注。特 别是一些村级工程承包、资源发包时,村党 支部书记、村委会主任利用手中的权力为自 己及其亲属、亲戚朋友谋取私利,与民争 利。"庄德水说。 他提示说,观察村党支部书记、村委会

主任腐败问题背后,往往有不正之风的影 子,即风腐一体,这些干部通常怀着侥幸心 理搞"四风"问题,侵蚀甚至架空党对农村基 层工作的全面领导。

#### 完善基层监督体系

2023年1月召开的二十届中央纪委三次 全会提出,坚决惩治群众身边腐败。

随后,中央纪委印发《关于开展乡村振 兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意 见》,要求各级纪检监察机关坚决惩治一切 损害群众利益的腐败行为,以正风肃纪新成 效赢得广大群众信赖和支持。

对于如何具体解决村党支部书记、村 委会主任的腐败问题,受访专家给出了

规律特点和演变趋势,建立健全惩治震 慑、制度约束、提高觉悟一体发力的防治 机制,持续铲除此类腐败滋生的土壤和

在他看来,推动全面从严治党向基层延 计监督等贯通融合,充分发挥乡镇纪委"前 哨"作用,对村重要事务决策、资源资产管 理等重要环节开展"嵌入式"监督,跟踪推 动村务规范、公开管理。同时,针对"蝇贪 蚁腐"案件查办中暴露出的问题,从制度 机制上找原因,推动建章立制、堵塞漏洞,把 "当下改"和"长久立"相结合,从源头上预防 和减少村主要负责人"蝇贪蚁腐"现象的 发生。

庄德水认为,根据监察法的规定,监察 机关有权对"基层群众性自治组织中从事管 理的人员"进行监察,这意味着,村党支部书 记、村委会主任都被纳入监察对象,为破解 基层腐败问题提供了一把"利剑"。

他呼吁推动完善基层监督体系,可以 由监察机关在村一级设立专门的监察机 构,作为上一级监察机关的派驻机构,对 村党支部书记、村委会主任等进行纪检监 督和监察监督,这种设置能够有效解决基 层人员监督不严或者失于监管的难题,也 有利于运用监察方式对他们的腐败行为 进行及时查处和形成震慑,打通监督的 '最后一公里",让全面从严治党向基层 延伸。

庄德水还提醒说,从根源上解决基层腐 败的问题,除了通过完善监察机制解决问题 之外,还要完善基层治理的体制和机制,把 基层反腐败工作纳入基层治理体系中通盘 考虑,激发基层的创新活力和治理动力,自 己解决自己的治理问题。

## 浙江萧山:"空中交警"快速处置交通事故

#### □ 本报记者 王 春 □ 本报通讯员 项韦莉 陈凌丽

数字经济与智慧交通,正在浙江省杭

州市萧山区实现一场"双向奔赴"——"空 中交警",灵活、快速处置交通事故;拥堵路 段,有"数字管家"及时优化交通信号;智能 模型,能自动预警交通违法行为并进行提 醒……随着交通领域的数字化、智慧化"进 度条"不断刷新、前进,越来越多的数字化 交通实战应用场景在萧山落地开花,有效 破解交通发展难题,不断优化群众出行

机动车在途量108281辆、主干道均速 40.17km/h、快速路均速70.39km/h……这是 《法治日报》记者近日在杭州萧山交警大队 城区执勤中队的交通态势分析平台看到的 实时数据。每过3分钟,这份城市"体检报告" 的数据就会实时更新。

"叮咚!"一条预警信息跳出——人民路 萧然东路至市心路段出现行驶缓慢的情况。 中队数字勤务室警力立即通过监控对该段

道路进行巡查,发现是多辆违停车辆导致路 段通行不畅。勤务室立即指令就近警力进行 处置。很快,"堵结"被打开,该路段又恢复了

实时预警、提前预测、主动发现、动态布 警,通过交通态势分析平台这块"智慧屏", 萧山区的交通要素得以立体展示,实现交通 指挥系统的宏观全局掌握与微观细节精准 调配、警力精准投放。杭州萧山14个交治融 合派出所和6个交警中队,根据平台提供的 12项时空指标、6类数智化报警和4类信息化 预警信息,交通管理更加精准、高效和及时。 该平台使用以来,萧山区延误指数下降了 3.4%,拥堵类报警下降了6%。

"我们是萧山交警,您的事故现场证据 已固定,请将人车撤离到安全区域……"前 不久,陈先生驾车经过彩虹快速路时,不慎 追尾前车。他拨打报警电话后,接警员在核 对处置的同时,一键触发无人机处警。3分钟 后,无人机精准抵达,对事故现场自动识别, 拍摄照片,固定证据。当事人通过收到的短 信核对事故信息,并签字确认,生成交通事

故认定书。随后,双方便驾车离开,未对后方 车辆造成较大影响。

"在繁忙的高峰时段、车流密集的高架 道路,即使是微小的交通事故,也会引起大 拥堵。'无人机·浙里快处'有效解决了这个 问题。"萧山区公安分局交警大队大队长封 耀权介绍,利用无人机勘查交通事故现场, 能够在短时间内迅速完成事故现场证据采 集,并有效弥补视频监控覆盖死角,以及高 架、拥堵路段等警力无法第一时间到达现场 的短板。处理完事故后,无人机还会向现场 司机喊话,提示其快速撤离,防止发生二次

此外,无人机在交通隐患处理,包括路 面异常检测、交通快速疏导、违法立体巡防 等方面,也发挥着重要作用。前几天,无人机 巡航发现一辆黑色轿车正在"炸街",不仅车 速非常快,还随意变道。锁定车辆位置后,地 面警力与交警指挥中心同步精准查缉,将其 成功拦截。

目前,萧山交警已搭建无人机固定巡查 航线115条,累计完成巡航5400余次。

据统计,萧山区电动自行车数量高达 90.5万辆,基数大、事故多,道路交通安全隐 患风险较大。为此,萧山交警聚焦全区427所 学校、348个智安小区、N个动态重点路口等 重点场景,以及"多次违法"重点人员,通过 制定提醒、重点宣教、公开曝光、文明诚信的 "四步"处置法,持续提升违法劝导宣教比例

今年以来,萧山交警已发布提醒29万 条,重点宣教4.7万人。通过建立跨部门协同 治理机制,将电动自行车违法情况抄告至区 教育局,通报至镇街、企业,强化安全管理责 任,实现公安、镇街、学校等多部门联合治 理,推进交通安全和社会治理现代化。

"数智广播"则是全天无休的"安全守 望者",利用物联网感知设备,可以对非机 动车违法行为、工程车出入、车辆违停、高 架隧道堵车、行人闯红灯等进行提醒,在违 法、事故高发点位,以及场站、工地等重点 管理场景上发挥很好的作用。以铺开应用 的衙前镇为例,"数智广播"启动后,交通警 情降幅已达25%。